

且看长安开新花 ■ 师苛馨

“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花。”千年前，登科后的孟郊策马奔驰，看遍了古都长安的盛世繁华；千年后，生长于西安的我，沐浴着“十四五”的春风，看到的是文化发展的累累硕果，是新时代“长安花”的璀璨绽放。

回望长安，我们延续着“万树梨花开”的文化根脉。诗词歌赋吟诵着旋律，《长安三万里》咏唱着李白的侠义豪情；笔墨纸砚漫润着书香，银钩铁画摹着碑林的风骨神韵；晨钟暮鼓响彻了“明城墙”的年轮，

“曲水流觞”饮不尽骚客的笔韵才情；华阴老腔吼出了赳赳大秦的纯朴民风，《霓裳羽衣曲》奏出了盛唐歌舞的兼蓄包容。

古往今来，我们见证着“当惊世界殊”的神速发展。曾经，驼铃声声穿过了丝路之旅，而今，铁龙阵阵贯穿了欧亚通途；曾经，“万国衣冠拜冕旒”的大唐都城威震八方，而今，“长安十二时辰”主题街区彰显着市井文明；从大小雁塔，玄奘西游，追风司马，《史记》长留，到“十四五”锦绣画卷全民织就，时

代的华章正在写就。

纵观当下，我们推动着“古韵伴新风”的文化创新。游景区，大唐不夜城，八方来客着汉服，衣袂飘飘，环佩叮当；曲江芙蓉园，“李白”“杜甫”迎客忙，以诗会友，出口成章。品文创，三秦套餐肉夹馍，化身抱枕“绒馍馍”，舌尖的美味化为手心的柔软；威武雄壮的兵马俑变为憨态可掬的“兵马俑”，小小挂件鲜活了千百年的奇观。看演出，《长恨歌》《西安千古情》如临其境，《无界·长安》《赳赳大秦》穿越时空。是历史、亦是创新；是传

统、亦是传承；是国宝、亦是国潮。

放眼未来，我们肩负着“文化繁荣兴盛”的历史使命。真正的文化自信，是让长安的基因在当代中国的血脉中生生不息；中华文明的生命力，源于它在每个时代都能找到属于自己的崭新表达。我辈青年更应投身于“解码文化价值、重构产业生态、推动可持续发展”的文化事业，打造具有国际影响力的“博物馆之城”“演艺之都”和“唐诗之都”，实现文化遗产活态传承与人文经济高质量发展。

家燕

■ 解婷玉

燕子是很讨人喜欢的益鸟，嘴短脚小但爪子强，会在飞行的时候捕食空中的昆虫。黑色的背部，白色的腹部，尖尖的小嘴，剪刀似的尾巴，轻盈敏捷得像是空中精灵。或许是因为燕子喜欢在老百姓家的屋檐下或房梁上筑巢栖居，所以被称为“家燕”。尽管家燕是野生鸟类，却被冠以“家”字命名，可见燕子与人类关系之密切。农村长大的孩子，自蹒跚学步开始，就与家燕朝夕相处。

在我还不懂诗的年纪，我对燕子最直观的印象就是天空下一闪而过的身影，以及屋檐下叽叽喳喳的叫声，还有就是那首“小燕子，穿花衣，年年春来”童谣。随着年龄的增长，书读得多了些后才知道，从古至今，燕子一直都被人类所青睐，更是古代文人墨客喜欢咏叹的意象。“泥融飞燕

子，沙暖睡鸳鸯”“落花人独立，微雨燕双飞”“终日念乡关，燕来鸿复还”……以燕子为题材的诗作，常蕴含着咏春、诵情、伤别和思乡等多重情感。

家燕是精巧的建筑工匠。古人云：“细草藏泥供燕子，好花藏蜜待蜂儿。”每到春末夏初，燕子便开始来来回回、进进出出，不断衔来泥土和枯草，混以唾液作黏合剂，用嘴从底部整齐、紧密地堆叠，筑成一个坚固的碗状外壳，温暖的窝便初具雏形。待基础结构完工后，再用柔软的草叶和羽毛填充巢底，形成干燥舒适的内垫，便可以“拎包入住”了。

窝巢筑成后，燕子开始下蛋孵雏。孵化半个月左右，巢中便有憨态可掬的乳燕开始呢喃，过不了几天，屋檐下的燕子窝里，黑头白肚的雏燕便排排坐开，迫不及待地伸长脖子，

张大着嘴“嗷嗷”叫唤，翘首以待父母捉虫来喂食。清脆的叫声常会招来大花猫，它坐在地上，眼巴巴地望着燕子窝，似乎在动什么坏心思。这时，家里人便会立刻把猫赶走。看着雏鸟使劲张开的嘴巴，那黄黄的喙部也使我真切明白了“黄口小儿”一词的由来。

渐渐地，乳燕嫩黄的喙褪去了颜色，毛也长全了，便开始双脚立于窝边，试探地准备着飞出去。打记事起，奶奶家外屋正中央的房梁上就住着一窝燕子。春夏的傍晚，爷爷每天都要等小燕子飞回窝里，才会去关上外屋的门。半夜，经常能听见燕子“吱吱”地叫唤。但叫唤几声就又消停了，可能是被“家长”教训了一通，这样吵闹会影响主人家休息，于是小燕子们也就听话得不再捣蛋了。

燕子记忆力超常，无论飞多远，哪怕隔着千山万水，也会靠着自己惊人的记忆力返回故园。如期归来的燕子，先落在屋外的电线上，叽叽喳喳一番，然后羞羞答答地飞进堂屋。风尘仆仆不远万里飞回的家燕，不辞劳苦，饿着肚子也要修缮好家园。冬天来临之前，家燕们会成群结队地迁徙到遥远的南方。南行前，燕子们会聚集在房顶上、电线上，叽叽喳喳地叫个不停，好像在开会商讨迁徙大事。随后一只只飞上天际，迎着朝霞飞向远方。我曾经下意识地以为，南方就是我国的南方地区，后来才明白，原来燕子飞往的南方并非传统意义上秦岭淮河分界线以南的地区，而是以赤道为分界线的南半球。

此刻听着窗外树林里的鸟叫，鲜嫩的记忆，跃然纸上。

初雪

■ 马亚茹

初雪如期而至，雪花落在我的掌心里，化作点点晶莹的水珠，仿佛天空寄来的信笺。

窗外的公园里，雪花落在松树的树冠上，墨绿的针叶上堆起了柔软的白，仿佛一顶顶精致的绒帽。

上学的孩子们，欢快地在雪中奔跑着，伸出小手把雪花轻轻团起，你追我赶地尽情嬉戏。

我推开窗，让寒风拂过脸庞。吸一口清冽的空气，感受初雪带来的生机。这洁白的雪花，是冬的馈赠，为世界披上了梦幻的羽衣。



陕西省委宣传部主管 陕西日报传媒集团主办 陕西省一级报纸

欢迎订阅 2026年三秦都市报



订阅热线 029-82267213

国内统一连续出版物号/CN 61-0063

邮发代号/51-59

全省各地市邮政局网点均可订阅

全年订阅价 300 元



微信官微



新浪官微



秦闻APP